

# 新时代高职院校思政课中 中国式现代化理论“沉浸式”教学路径

徐红芬

云南交通运输职业学院

**摘要：**新时代背景下，中国式现代化理论成为高职院校思想政治教育的重要内容。为破解传统思政课存在的灌输式教学与学生参与度低等问题，本文提出以“沉浸式”教学为创新路径，探讨其在高职思政课中的应用机制与优化策略。文章从中国式现代化的理论内核与教学意义出发，分析“沉浸式”教学的建构逻辑与技术支撑，并重点阐述在教学目标重构、内容创新、方法融合、资源整合及评价改革等方面的实施路径。研究认为，数字化与情境化深度融合的“沉浸式”教学模式，能有效增强高职学生的政治认同与价值自觉，促进理论学习由“被动接受”向“主动探究”转变，对提升思政课的思想引领力与育人实效具有重要启示意义。

**关键词：**中国式现代化；高职院校；思想政治课；沉浸式教学；数字化育人

新时代背景下，中国式现代化成为国家战略与社会发展的核心命题。它不仅是社会主义现代化建设的方向指引，更是高校思想政治教育的重要内容。高职院校作为培养高素质技术技能人才的重要阵地，其思想政治理论课（以下简称“思政课”）承担着引导学生形成正确政治方向与价值观的重要使命。然而，传统思政课教学模式普遍存在“灌输式讲授”“理论与现实脱节”“学生参与度低”等问题，难以契合高职学生的认知特点与实践需求。面对这一困境，将中国式现代化理论融入“沉浸式”教学模式，不仅能强化学生的认同感和体验感，还能以新技术赋能教学改革，助力构建理论与实践相统一的思政教育新生态。

所谓“沉浸式”教学，是指利用虚拟仿真、情境模拟、红色资源体验、数字化交互等手段，让学生“身临其境”地参与知识建构与价值体验，从而实现由“被动接受”向“主动探究”的转变。其核心在于通过环境再造与情境互动，引导学生在“看得见、摸得着、能参与”的学习空间中理解中国式现代化的历史逻辑、理论内涵与实践伟力。本研究拟以新时代高职院校思政课为研究场域，探讨中国式现代化理论“沉浸式”教学路径的理论依据、实践模式与实施策略，以期为高职院校思政教学改革提供新思路。

## 一、中国式现代化理论的思想内核与教学意义

### （一）中国式现代化的核心内涵

中国式现代化是以中国特色社会主义为根本指导的现代化发展道路，其本质特征包括人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明与精神文明相协调、人

类与自然和谐共生、走和平发展道路等“五个特色”。这一理论体系不仅继承了马克思主义现代化理论的基本原理，也吸收了中华优秀传统文化的哲学智慧，更体现了新时代中国特色社会主义进入新阶段的历史自信与道路自信。对高职院校而言，深入讲解中国式现代化理论，有助于学生理解中国发展道路的独特性与合理性，强化政治认同与制度自信。

### （二）高职思政课的时代使命

高职院校思政课在新时代承担着“双重任务”：一是传授马克思主义基本原理与中国特色社会主义理论体系，二是培育具备社会责任感、创新精神与职业素养的技能型人才。相较于本科生，高职学生的学习动机更偏重实践与就业，对抽象理论兴趣不足，这使得传统思政课堂的说教方式难以引起共鸣。因此，将中国式现代化理论转化为可体验、可感知的“沉浸式”学习场景，能够激发学生内在认同，提升教学实效，实现“思想政治教育从认知到情感再到行动”的全链条贯通。

### （三）“沉浸式”教学的教育价值

“沉浸式”教学模式的引入，突破了课堂时空限制，能够实现教学的“三维拓展”：一是空间上的沉浸，让学生置身社会场景；二是时间上的延展，将历史逻辑与现实发展相衔接；三是情感上的共鸣，使学生在体验中深化认知。例如，利用虚拟仿真技术复现改革开放的关键历史节点，或通过红色教育基地的沉浸体验讲述“中国式现代化”的奋斗历程，能让学生在“看得见的历史”“触得到的发展”中形成价值共鸣。这

一模式对强化高职院校思政课的亲和力与感染力具有重大意义。

## 二、“沉浸式”教学在中国式现代化理论教育中的构建逻辑

### (一) 理论支撑：认知建构与情感共鸣的统一

“沉浸式”教学的构建逻辑源于建构主义学习理论与体验式学习理论。建构主义认为，知识不是教师单向传递的结果，而是学习者在具体情境中主动建构的产物；体验式学习则强调“在做中学”“在情境中悟”。当两者结合于思政课堂，教师应当通过设置社会实践、虚拟场景和互动任务，引导学生主动探索中国式现代化的形成逻辑。例如，通过“模拟两会”情景再现，引导学生从国家治理角度理解中国式现代化的制度优势；或在“数字乡村振兴仿真平台”中，让学生体验产业结构升级与生态文明建设的协同效应，从而在情感上产生“我与国家共成长”的认同。

### (二) 结构逻辑：课堂沉浸、情境融入与实践拓展

高职院校的“沉浸式”思政教学可分为三个层次。第一，课堂沉浸：通过虚拟现实（VR）、增强现实（AR）、全景视频等技术手段，营造可视化学习环境，让学生“走进理论”。第二，情境融入：将中国式现代化的典型案例（如粤港澳大湾区建设、“一带一路”合作、乡村振兴实践等）转化为任务驱动型项目，鼓励学生参与分析与决策。第三，实践拓展：通过社会调研、志愿服务、红色研学等形式，促使学生在行动中内化理论。例如，在“绿色中国”主题教学中，学生可实地参与生态修复项目，将“绿水青山就是金山银山”的理念转化为个人行动，真正实现理论的生活化与人格化。

### (三) 技术支撑：数字资源与教学平台融合

“沉浸式”教学依托信息技术支撑。高职院校可构建“数字化思政教学资源平台”，整合微课视频、案例数据库、虚拟仿真资源、AR交互模块等，实现多终端同步教学。此外，通过AI算法推荐与学习行为分析，可根据学生兴趣和理解水平推送个性化学习内容。例如，学生在学习“中国式现代化与共同富裕”单元时，系统可自动匹配相关政策解读、人物访谈与区域发展案例，从而构建“智能+沉浸”的学习路径。这种技术赋能下的教学创新，有助于实现从“灌输”到“共创”的转变。

## 三、高职院校思政课中中国式现代化理论“沉浸式”教学的实施路径

### (一) 教学目标的重构：由知识传授转向价值引领

在“沉浸式”教学模式中，教学目标不应仅局限

于理论掌握，而应实现“认知—情感—行动”的三维转化。教师在教学设计中，应将知识目标（理解中国式现代化内涵）、能力目标（运用理论分析现实问题）、情感目标（形成国家认同与历史使命感）融合起来。例如，在讲授“以人民为中心的发展思想”时，可引入真实社会案例，让学生从普通劳动者的视角体验中国式现代化的民本特征，从而激发“为人民服务”的内在动力。

### (二) 教学内容的创新：以场景化呈现强化理论体验

内容创新是“沉浸式”教学成功的关键。高职院校思政课程应打破以教材章节为中心的线性讲授结构，转而采用以“场景化、故事化、案例化”为核心的教学内容组织方式。教师可以围绕中国式现代化的五个特征设计教学场景链条，使理论逻辑在连贯情境中自然展开。例如，以“科技自立自强”为主题，可设计“国家重大科技项目虚拟参观”场景，让学生体验我国在航空航天、人工智能、新能源领域的突破；以“人与自然和谐共生”为主题，可结合VR技术再现生态修复、绿色矿山建设、海洋生态保护等案例，让学生在沉浸体验中感悟生态文明理念；以“文化自信与开放包容”为主题，可采用数字博物馆导览、非遗互动体验等形式，让学生在文化触感中理解中国式现代化的精神底蕴。通过多场景、多媒介的融合，学生在体验中自然形成对理论的多维理解。

### (三) 教学方法的融合：数字化体验与项目化学习并行

“沉浸式”教学的核心不仅在于技术应用，更在于教学方法的融合创新。首先，应倡导“数字体验式教学”，依托虚拟仿真、增强现实和智慧课堂系统，实现“理论—情境—情感”的融合。教师可引导学生在模拟场景中扮演不同角色，如政策制定者、基层干部、企业代表等，体验中国式现代化进程中的决策逻辑与价值抉择，从而在角色代入中实现认知深化。其次，应推广“项目化学习”方法，将中国式现代化的宏观理论转化为具体任务项目，让学生以团队形式开展调研与创作。例如，围绕“乡村振兴战略”主题，学生可开展实地采访与数字短片制作；围绕“制造强国战略”，可设计“智能工厂虚拟运营”项目，将理论学习融入实践探索。再次，应强化“反思性学习”机制，引导学生在学习日志、成果展示与同伴互评中反思个人成长与社会责任，使学习过程成为自我价值建构的过程。

#### (四) 教学资源的整合: 构建数字化“沉浸式”资源生态

为了保障教学模式的有效运行,高职院校需建设完善的数字化教学资源体系。一方面,应建设“思政数字资源库”,整合中国式现代化相关的政策文件、典型案例、纪录片、互动课件和虚拟仿真模块,为教师提供可视化、可交互的教学素材。另一方面,应搭建“智慧思政教学平台”,支持线上线下混合教学与实时互动反馈。例如,通过数据分析系统跟踪学生的学习行为,了解其兴趣点与认知盲区,为后续教学提供依据。同时,平台可支持“沉浸式任务推送”,根据教学进度和学生参与情况,自动推荐视频资源、案例资料与实践活动,实现学习的个性化与动态化。此外,学校还应与地方政府、企事业单位共建“思政实践基地”,实现虚拟与现实资源互补,让学生在真实社会场域中延伸沉浸体验,推动课堂教学向社会实践延展。

#### 四、结论与展望

中国式现代化理论是新时代思想政治教育的重要内容,其教学成效直接关系到青年一代的理想信念与国家意识的塑造。高职院校作为培养新时代技能型人才的关键阵地,应充分利用“沉浸式”教学模式的优势,实现理论教育与技术创新的深度融合。通过构建情境化、互动化、智能化的教学体系,学生不仅能理解中国式现代化的理论内涵,更能在体验中形成价值认同与行动自觉。

未来,“沉浸式”教学还需在三个方向上持续深化:一是推动跨学科资源融合,将思政课与专业课程、职业技能教育相结合,形成“课程思政+专业实践”一体化格局;二是完善数字化支撑体系,开发具有中国

特色的虚拟仿真与AI交互平台,构建全国共享的思政教育资源库;三是强化教师队伍能力提升,培养具备数字素养与创新精神的“复合型思政教师”。唯有如此,才能真正让中国式现代化理论“活”在课堂中、“融”于学生心、“化”为社会实践,在新时代高职教育场域中展现出思想政治教育的强大生命力与育人功能。

#### 参考文献:

- [1] 安巧珍.以中国式现代化引领“大思政课”建设:内在关系与推进路径[J].广西社会科学,2025(1):156-162.
- [2] 宋康健.中国式现代化故事融入高校思政课的价值意蕴、目标要求和现实路径研究[J].公关世界,2025(12):142-144.
- [3] 李燕.中国式现代化精神内涵融入思政课教学的三个前提性问题[J].中学政治教学参考,2025(19):11-14.
- [4] 温海霞,高帅.中国式现代化理论融入高校思政课教学的理与路[J].学校党建与思想教育,2025(8):67-70.
- [5] 修晓辉.新时代高校思政课教师讲好中国式现代化故事的叙事逻辑[J].思想政治教育研究,2025,41(1):91-96.
- [6] 王麒.融媒体背景下高校思政课讲好中国式现代化的策略研究[J].社会与公益,2025(10):181-183.
- [7] 张丽静.习近平文化思想融入思政课为中国式现代化注入文化自信力量[J].社会与公益,2025(9):252-254.
- [8] 吕洪刚.思政课“讲好中国式现代化故事”的一体化探索[N].河南经济报,2025-03-06(010).